

производстве новые технические достижения значительно повышает свою трудоспособность и конкурентоспособность на мировом рынке труда.

Важнейшим законом процесса образования является закон соответствия образовательной системы и уровня научных знаний определенным возрастным особенностям и степени предшествующей подготовки личности с тем, чтобы в процессе обучения успешно шло разрешение основного противоречия – противоречия между способностью к усвоению и тем, что надлежит усвоить [4, с. 34]. Поэтому, научно-технический прогресс ввел свои требования к качеству образования, такие как применение кибернетических и др. электронных устройств, которые призваны облегчать процесс обучения и способствующие рациональному усвоению знаний. Но эти новшества несут в себе и негативные последствия для процесса обучения, из-за использования современного оборудования увеличивается нагрузка на обучающихся, тем самым затрудняя и замедляя процесс освоения новых знаний. Оно несет сильное воздействие на психологическое состояние человека, что может повлечь за собой отсутствие интереса к обучению. Нельзя не заметить, что современная компьютеризация влияет на социально духовное состояние личности, его физическое здоровье. Находясь под постоянным влиянием техники люди утратили эмоциональную окраску мышления и общения.

Не смотря на указанные сложности, научно-технический прогресс является важнейшим фактором, воздействующим на социальную жизнь общества. Он занял позицию общественно важного феномена общественной жизни. Техника несет в себе несколько функций, она может стать как помощником для развития человека и его способностей, так и помехой в развитии личности, что приведет к глобальным проблемам [1, с. 17]. Для общества теперь стоит тяжелая, но выполнимая задача – организовать развитие жизни так, чтобы каждая стадия прогресса сопровождалась полезными для общества приобретениями. Человек несет ответственность за открытие науки и совершенствование техники. Именно поэтому от человека требуют высокую образованность, и умение объединить культуру и технику.

Выводы. Игнорируя проблемы образования во взаимосвязи с НТП, мы тем самым «способствуем» формированию генерации людей, не способных к критическому, творческому мышлению, к активному участию в различных формах социальных коммуникаций. Образование функционирует в конкретном обществе, с его социально-экономическими проблемами. Любые проблемы в обществе, изменения социальных и экономических структур неизбежно влияют на состояние образования, стимулируют развитие образовательных структур, а иногда и тормозят этот процесс.

Список литературы

1. Мукушев Б.А. «Проблема формирования нелинейного образа мышления личности» // Alma mater. 2009. № 4. С. 15-22.
2. Калдыбаев С. К., Бейшеналиев А. Б. Качество образовательного процесса в структуре качества образования // Успехи современного естествознания. 2015. С. 45-63.
3. Анчишкин А.И. Наука – техника – экономика. 2-е изд. М.: Экономика, 1989.
4. Нестеров Л. Г. Национальное богатство и человеческий капитал // Вопросы экономики. 2003. С. 24-26

МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО: СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА ЕГО МЕХАНИЗМА WORLD ECONOMY: CONTENT AND STRUCTURE OF ITS MECHANISM

Я. А. Коростылёва

ГОУВПО «Донецкий национальный технический университет», г. Донецк

Научный руководитель: А. П. Делиева

Аннотация. В статье раскрыты этапы формирования мирового хозяйства. Оценены современные сдвиги в различных сферах. Рассмотрены и проанализированы изменения мирового хозяйства. Данная статья написана в общем плане, не затрагивая определенной

страны.

Ключевые слова: мировое хозяйство, МРТ, механизм мирового хозяйства, функции механизма мирового хозяйства, инструменты механизма мирового хозяйства.

Abstract. The article describes the stages of the formation of the world economy. Evaluated modern developments in various fields. Considered and analyzed changes in the world economy. This article is written in general terms, without affecting a particular country.

Keywords: world economy, MRI, world economy mechanism, world economy mechanism functions, world economy mechanism tools.

Постановка проблемы. Современное развитие мира характеризуется увеличением масштабов хозяйственной деятельности, расширением связей между различными странами, углублением международного разделения труда. Мир сегодня при всей его сложности и противоречивости в экономическом отношении представляет собой определенную целостность, единство. Именно поэтому тема данной статьи является актуальной.

Анализ предыдущих исследований и публикаций. О мировом хозяйстве много писали видные экономисты академики Е. С. Варга, Н. Н. Иноземцев, Е. М. Примаков, А. Г. Милейковский, О. Т. Богомолов.

Целью исследования является рассмотрение современного состояния, закономерности и тенденции развития мирового хозяйства.

Основные результаты исследования. Экономические отношения между странами возникли давно. Но все это время они носили ограниченный характер, который лишь в XVI-XIX вв. с внедрением и развитием новых производств машинной индустрии эти отношения расширились, создав некоторые предпосылки развития мирового хозяйства.

Существует очень много определений мирового хозяйства. Но на мой взгляд лучше всего их суть раскрывают следующие определения.

Мировое хозяйство – означает глобальную экономику, которая связывает национальные хозяйства в единую систему международного разделения труда. Международное разделение труда – специализация отдельных стран на производстве определенных видов продукции.

Мировое хозяйство дополняет мировой рынок международной мобильностью факторов производства. В свою очередь мировой рынок – сфера международного обмена товарами и услугами, основой, в которой служит международное разделение труда. Мировое хозяйство, также представляет собой стадии развития экономики, что включает в себя не только международную торговлю, но и также интеграцию рабочей силы, товарно-денежные отношения по обмену продуктами труда и многое другое. Также мировое хозяйство регулируется с помощью мер межгосударственной экономической политики, мировая хозяйственная экономика, которой стала более открытой и нацеленная на международное экономическое сотрудничество.

Ниже, в табл., приведены факторы международного разделения труда и их характеристика.

Таблица

Факторы международного разделения труда

Факторы МРТ	Характеристика
Социально-географическое	Географическое положение, территория, численность, структура населения.
Природно-климатическое	Климатические условия, наличие природных условий
Технико-экономическое	Уровень экономического и научно-технического развития

Из всего этого можно понять, что мировое хозяйство это довольно таки сложная система, что несет в себе укрепленное движение товаров и услуг.

Также можно выделить такие понятия и субъекты мирового хозяйства, что помогут лучше в ней разобраться.

Понятия и субъекты мирового хозяйства:

– национальные хозяйства, что связаны друг с другом системой международного разделения труда.

– мировая система финансовых отношений и производства.

– совокупность государственных и негосударственных структур, что взаимодействуют на основе разделения труда.

А вот, что касается современного развития мирового хозяйства, то здесь выделяются несколько периодов. Первый (20 - 30 годы XX века), характерен кризисными явлениями. Второй период (конец 40-х - 80-е годы XX века), характерен интенсивным ростом вывоза предпринимательского капитала. С началом третьего периода (XXI века) возросла степень освоения и формирования международных производственных сил, которое усилило экономическое взаимодействие и взаимосвязь.

А в начале XXI столетия мировое хозяйство оборачивается с новой стороны, обретая новое качество, важным этапом, которой становится глобализация. Эксперты МВФ, данный феномен представляют, как растущую экономическую взаимозависимость всех стран мира, благодаря многообразию международных сделок с товарами, услугами и мировыми потоками капитала.

Таким образом, глобализация представляет собой некий процесс движения к мировому экономическому, финансовому и информационному пространству, что обуславливает преодоление государственных барьеров на пути движения информации, капитала, товаров, услуг и возрастания роли институтов регулирования экономики.

Основными силами данного процесса глобализации, являются углубление международного разделения труда и информационная революция. Где резко возрастает открытость и взаимозависимость национальных хозяйств. Эти же процессы, становятся доминирующими, а предпринимательская стратегия перемещается с национального на наднациональный уровень. Потому как национальное государство со временем понемногу теряет возможность эффективно использовать рычаги макроэкономического регулирования (курс национальной валюты, импортные барьеры, ставка рефинансирования банка) и принужден ориентироваться в своей экономической политике на мировые тенденции. Иной не мало важной тенденцией в развитии современного мирового хозяйства стало экономическое сближение и взаимодействие стран на региональном уровне. Международное экономическое объединение стран представляет собой процесс хозяйственного и политического объединения стран с условием развития устойчивых взаимосвязей и разделения труда между отдельными национальными хозяйствами.

Таким образом, мировые хозяйственные взаимоотношения, проявляющиеся в усвоении производства и объединения, привели к усилению взаимосвязи отдельных национальных экономик и формированию целостности мирового хозяйства [1].

Что касается характера механизма мирового хозяйства, то анализ организационной структуры хозяйственного механизма показывает, что мировое хозяйство в определенной мере является управляемым, поскольку значительная часть спроса делает акцент по формированию на основе внутрифирменной торговли, государственных и межгосударственных заказов и программ, а также целенаправленных действий межправительственных организаций. Современному хозяйству свойственна регулируемая конкуренция, которая сосуществует с нерегулируемой свободной конкуренцией. Оба вида конкуренции тесно переплетены, часто являясь формами хозяйственной деятельности одних и тех же агентов. Неопределенность регулируемой системы делает условным и процесс регулирования. Реакция глобальной экономической системы на различные воздействия

оказывается неоднозначной, и эффективность регулирующих мер зависит от восприимчивости систем и соответствия их объективным потребностям. Глобальная хозяйственная система стремится к равновесию, но такое стремление не отрицает неравновесия, а соседствует с ним [2].

Механизм мирового хозяйства можно определить, как общественную систему организации производственных сил и методов регулирования экономическими процессами в планетарном масштабе, что обуславливают производство, распределение, обмен и потребление производственной продукции. Основные функции механизма и мирового хозяйства:

- Экономическая реализация собственности, которая проявляется в производстве и присвоении прибавочной стоимости.
- Регулирование мирового производства.
- Разрешение противоречий между уровнем развития производительных сил и производственных отношений. Производственные отношения (отношения между людьми в процессе воспроизводства, определяемые формами собственности) оказывают серьезное влияние на уровень производительных сил [3].

Инструментами механизма выступают конкретные формы движения товарного и денежного капитала в мировом хозяйстве. К ним относятся такие экономические категории, как международная цена, ставка ссудного процента, валютный курс.

1. Решающей частью рыночного механизма выступает система ценообразования. Цены и их колебания обуславливают изменения производства в ответ на изменение общественного спроса. Ценообразование выступает не только регулятором производства и обмена, но и организатором общественного производства в мировом масштабе, что способствует сбалансированности глобальной системы.

2. Ограничения, возникающие в связи с недостатком капитала у хозяйствующих субъектов в нужный момент, преодолеваются с помощью кредита. Это проявляется через ссудный процент или процентные ставки.

3. Международные экономические операции в большинстве случаев связаны с обменом одной национальной валюты на другую. Соотношения обмена между валютами образуют валютный курс, т.е. цену национальной денежной единицы, выраженную в денежных единицах других стран [4].

Выводы. Таким образом, мировое хозяйство представляет собой сложную, самоорганизующуюся систему, находящуюся в постоянном неравновесии. В ней отсутствуют жесткие связи и господствует постоянная изменчивость, но она стремится к равновесию. Глобальное хозяйство как самоорганизующаяся система обладает механизмом поддержания внутреннего равновесия и способностью к саморазвитию.

Список литературы

1. Гужва Е. Г. и др. Мировая экономика: Учебное пособие. СПб. : СПбГАСУ, 2009.
2. Ломакин В. К. Мировая экономика М.: Юнити-Дана, 2007.
3. Клинов В. Мировая экономика: прогноз до 2050 г. // Вопросы Экономики. 2008, № 5. С. 62 – 79.
4. Евдокимов А. И. и др. Международные экономические отношения: Учебник. М.: ТК Велби, 2003.